Egzamin 6smoklasisty

Zadania i ¢wiczenia ulatwiajace przygotowanie si¢ do egzaminu z jezyka polskiego po
o6smej klasie

Praca z tekstem literackim: Jozef Antoni Birkenmajer ,,Styczen”

Jozef Antoni Birkenmajer
»tyczen”

Cho¢ z zelaza sg me tyzwy,

ale mi nie ci¢zg wcale!

Pedze, lece — predzej niz wy —
bo si¢ §lizgam doskonale.

Da¢ mi rady nie mozecie —
stane pierwszy sam przy mecie!

Cho¢ si¢ czasem kto§ wywali,
nie pomysli nikt o guzie!

Cho¢ mroz tegi szczypie w buzig,
nie bedziemy narzekali!

Nie ma smutkow, rozgoryczen —
niech nam zyje biaty styczen!

Zadanie 1
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

A. Utwor ma budowe stroficzng.
B. W wierszu wystepuje refren.

Zadanie 2
Z pierwszej zwrotki wypisz dwa wyrazy bedace dwiema réznymi czgsciami mowy, poprzez
ktoére ujawnia si¢ podmiot liryczny.

cze$¢ mowy



Zadanie 3
Jaka sytuacja liryczna zostala przedstawiona w wierszu?

Zadanie 4
Wykrzyknienie “niech nam zyje bialy styczen!” stuzy wyrazeniu przez podmiot liryczny

A. radosci, ze rozpoczat si¢ nowy rok.
B. zachwytu zima, bo mozna uprawiac sporty zimowe.
C. zadowolenia, ze w styczniu spadt $nieg.

Zadanie 5
Z wypowiedzenia ,,Cho¢ si¢ czasem kto$ wywali” wypisz wyraz nalezacy do stylu
potocznego.

Zadanie 6
W ktorym szeregu znajdujg si¢ wyrazy tworzace rodzing wyrazu ‘tyzwy’?

A. tyzwiarz, tyzwiarka, tyzka.
B. tyznik, tyzwiarka, tyzwiarstwo.
C. lyzwiarz, tyzwiarka, tyzwiarstwo.

Zadanie 7
Dokoncz zdanie. Wybierz poprawng odpowiedz sposroéd podanych.

Wyraz ‘pierwszy’ to A/B, podobnie jak wyraz C/D.

A. liczebnik gtéwny.

B. liczebnik porzadkowy.
C. piaty.

D. pig¢.

Zadanie 8
Dokoncz zdanie. Wybierz poprawng odpowiedz sposroéd podanych.

W wyrazie ’styczen’ jest
A. 7 liter, 6 glosek, 2 sylaby.

B. 7 liter, 7 glosek, 2 sylaby.
C. 7 liter, 6 glosek, 1 sylaba.



Zadanie 9
Ktoéra z definicji wyrazu ‘guz’ pasuje znaczeniowo do tego stowa z drugiej zwrotki.

A. ornament w ksztalcie wystajacej gatki.
B. obrzmienie wywotane uderzeniem.
C. ozdobny guzik ze ztota lub srebra.

Zadanie 10
Dokoncz zdanie. Wybierz poprawng odpowiedz sposroéd podanych.

Czasownik ‘lece’ ma aspekt

A. dokonany.
B. niedokonany.
C. obie odpowiedzi sa poprawne.

ODPOWIEDZI DO ZADAN

Zadanie 1
A.P
B.F

Zadanie 2
Przyktadowa odpowiedz.

A. stang — czasownik.
B. mi — zaimek.

Zadanie 3

W wierszu podmiot liryczny méwi o $lizganiu si¢ na tyzwach. I chociaz jest spory mroz, a
czasami zdarza si¢, ze kto$ z uczestnikdw zabawy przewroci si¢, to nikt z tego powodu ani si¢
nie smuci, ani nie narzeka.

Zadanie 4
B

Zadanie 5
Wywali

Zadanie 6
C



Zadanie 7
BC

Zadanie 8
A

Zadanie 9
B

Zadanie 10
B



